Консультация для педагогов.

«Проблемы одаренного ребенка»

Ярлык одаренности — вердикт или реальность.

Пользоваться ярлыком «одаренный ребенок» в последнее время стало очень модно — даже тогда, когда для этого нет достаточных оснований. То, что эти грешат родители, - понятно. И отношение к таккому «диагнозу» может быть снпсходительным. Когда же это исходит от психолога — это уже вердикт, на котрый будут ориентироваться другие специалисты и родители.

О природе детской одаренности

В психологии до сих пор нет общего представления о природе одаренности, а есть альтернативные подходы к решению проблемы.

Первый подход: все дети талантливы. Этот подход отражает гуманистические тенденции в науке. Однако такой подход размывает спцифику понятия «одаренность». Акцент смещается к поиску ключика к способностям ребенка и методам их развития. 

Второй подход понимает одаренность как дар свыше., которым наделены еденицы, избранные. Если следовать второму подходу, становится актуальной проблема выявления одаренных детей, но становится под сомнение возможность развития одаренности.

На рубеже веков в нашем обществе возник интерес к одаренным детям, как к будущей интеллектуальной и творческой элите, от которой будет зависеть «коридор возможностей» дальнейшего развития страны. Это делает необходимым широкое обсуждение проблем, связанных выявлением и развитием одаренных детей; с возможностью построения грамонтых прогнозов и эффективных способов коррекции проблем, которые возможны у одаренных детей.

«Рабочая концепция одаренности» под редакциейй Д.Б.Богоявленской

В 1998 году вышла в свет «Рабочая концепция одаренности», подготовленная авторским коллективом психологов под руководством доктора психологических наук, профессора, действительного члена РАЕН Дианы Борисовны Богоявленской.Представление одаренности, изложенное в «Концепции» трактуется как системное качество, характеризующую психику ребнка в целом. При этом именно личность, ее направленность, система ценнностей ведут за собой развитие способностей и определяют, как будет реализован ее потенциал.

Такой подход делает приоритетной задачу воспитания одаренного ребенка. Этим определяется и гуманистическая направленность Концепции, в которой особое вниманире уделено  бережному отношению к одаренному ребенку, предполагающее понимание не только преимуществ, но и трудностей, которые несет с собой одаренность.

Одаренный ребенок — трудный ребенок?

Одним из распространенных мифов об одаренных детях является мнение, что одаренный ребенок — это трудный ребенок.

Однако, если по отношению ко всем «обычным детям при возникновении у них трудностей в учебе, поведении, общении, педагог, психолг, родители ищукт пути помощи и коррекции через выявление их причин, то приципиально иначе обстоит дело с «одаренными». Налет фатализма - «Таков дар» - определяет работу с ними лишь через поиски форм организации их обучения: отдельные классы, специальные школы, индивидуальные программы.

Однако,чтобы работа с одаренными детьми была эффективной, необходим анализ и выявление подлинных механизмов, порождающих эти проблемы.

Можно выделить различные механизмы (факторы), стоящие за проблемами в поведении, общении и обучении, сопровождающие проявление феномена детской одаренности. Они могут быть следствием нарукшений в онтогенетическом развитии: запаздыванием или инверсией (нарушение последовательности) в прохожждении определенных генетических программ, функциональной незрелости в развитии высших психических функций (ВПФ), а также неадекватного проживания возрастных этапов и несформированностью познавательной мотивации.

Проблемы, связанные с нарушениями в мотивационной сфере

Уровень и направленность мотивационного развития ребенка является системообразующим фактором в структуре одаренности. Именно характер мотивационного профиля, за которым стоит ситема личностных ценностей, может быть как стимулирующим фактором, так и фактором, тормозящим развитие способностей ребенка.

В «Рабочей концепции» мотивационный аспект представлен блоком признаков, по которым можно охарактеризовать ребенка как одаренного. К ним относится ярко выраженный интерес к тем или иным сферам деятельности, черезвычайная увлеченность, подкрепленная сензитивностью к определеным сторонам предметной действительности: повышенная познавательная инициатива; высокая критичность к собственным результатам и стремление к совершенству, а также ряд других признаков. В полной мере они могут быть выражены только у одаренного взрослого. Для ребенка достаточно лишь ордного признака, чтобы привлесь внимание специалиста.

Отсутствие внутреннего источника стимуляциии, потребность во внешеней активизации мыслительной деятельности свидетельствует о личностногй незрелости.

Еще сложнее обстоит дело с оценкой мотивационного равзития у дошкольников. Здесь вообще не приходится говорить о личностной зрелости или незрелости. И, хотя основными критериями одаренности дошкольников тоже являютсмя любознательность и широта интересов, эти качества могут быть вызваны различными факторами. О любознательности и познавательной инициативе мы можем судить по количеству вопросов, которые ребенок задает. Но он может задавать вопросы, чтобы понравиться маме или так делает страший брат. Детская любознательность одназначно свидетельствует только о благополучном развитии познавательной сферы, а ее отсутствие о возможных отклонениях в психическом развитии.

Наряду с действительным интересом к како-либо деятельности или даже достаточно широкому спектру деятельности, дошкольник часто демонстрирует интерес «ко всему». (Гриша)

Характер отношения к ребенку в семье может являться приичиной, порождающей действительно серьезные проблемы у одаренных детей. Все семьи объединяет явное или подсознательное ожидание высоких результатов сына или дочерии. Даже при  игнорировании одаренности неудачи ребенка в школе, на олимпидаде идр. Вызывают если не раздражение, то по крайней мере недоумение родителей. Самооценка ребенка, особенно дошкольника, очень зависит от оценки взрослогоо. Если ребенок чувствует, что его достижения не соответствуют уровню ожиданий значимого взрослого, то он всеми силами и доступными ему способами старается преодолеть это несоответствие.

Как показали исследования, страх ошибки является одним из самых мощных барьеров на пути становления творческих способностей и одаренности. Поэтому взроослым (педагогам, родителям) необходимо не только быть сдержанными в порицании неудач ребенка, но и контролировать проявления собственных негативных эмоций. Положение педагогической психологии о том, что с ребенком следует обсуждать только содержательные моменты его деятельности  не ругать за неуспех, приобретают особую остроту в работе с детьми  одаренными, т. к. это не только приводит к нарушению личностного равзития, но и невелирует уже имеющуюся одаренность.

Проблемы, связанные с опрежаающим ранним развитием

Проблемы, возникающие в связи с более быстром темпом развития и, соответственно, обучения одаренных детей, - это проблемы социализации и адекватного включения в коллектив сверстников, проблемы составления программ обучения и выработки критереев оценки достижений ребенка.

Природа опережающего раннего развития может носить спонтанный и исскуственно провоцируемый характер.

Провакационная педагогика одаренности

Воспитывающие ребенка взрослые часто строят целенаправленное интесивное развитие определенных способностей без учета специфики формирования высших психических функций, и это процесс может не соответствовать потребности и внутренней мотивации ребенка. Высокие достижения ставят ребенка в ряд одаренных, в то время как соответствующая структура одаренности не сформирована. В результате возникают нарушения в онтогенезе, которые в дальнейшем становятся основой как личностных, так и учебных проблем ребенка.

Ожидание высоких результатов от ребенка, имеющего высокую обучаемость (высокий объем памяти, высокую скорость переработки информации), часто приводит к искусственной провокации раннего развития. 

Так ли безобидна провокация раннего развития для психического и физического  здоровья ребенка?

Неадекватное проживание дошкольного этапа жизни

Одно из основывных новообразований кризиса 7 лет — произвольность. Однако в последнее время увеличилось количество детей, которые на момент поступления в школу страдаю в той или иной степени нарушениями в произвольной регуляции поведения и деятельности. Одной из причин могут являться изменнения, которые произошли в социальной ситуации развития дошкольников.

Процесс воспитания все более интеллектуализируется, а игра подменяется учебой по школьному типу. Исчезают детские разновозрастные дворовые объединения, которые предавали из поколения к поколению игры, отвечающие за формирование психических новообразований дошкольного возраста, и в первую очередь за становление процессов саморегуляции. Живое общение со взрослыми и сверстниками все более подменяется «развивающей» видео- и компьютерной продукцией.Растет желание родителей обучать своих детей в престижных учебных учреждениях, в результате появляются группы раннего развития.

Эта ситуация является общей для современной детской популяции. Одаренные дошкольники в большей степени подвержены прессингу раннего обучения.

Они с легкостью осваивают предложенный материал, а возникающие проблемы в формировании произвольности, требующие своевременной психолого-педагогической корррекции, приписываются взрослыми феномену одаренности.

Иная ситуация, когда ребенок эмоционально включен в творческую, увлеченную како-либо деятельностью семейную среду. В этом случае более вероятным является позитивный прогноз развития одаренности. К таким примерам относятся знаменитые творческие династии ученых, музыкантов, художников.

«Особо одаренные»

Одним из видов спонтанного раннегшо развития является феномен «особо» одаренных. В психическом отношении таких детей почти всегда характеризует сложный набор разного рода психологических, психосоматических и даже психопаталогических проблем, в силу чего они зачисляются в «группу риска».

Опережающее развитие в дошкольном детстве, возникающее в результате педагогического воздействия или неравномерности развития психических функций, может в процессе роста ребенка вызыватьт спонтанную компенсацию. В результате с возрастом  особые возможности ребенка перестают быть заметными. Однако в жизненной практике это воспринимается как «исчезновение одаренности» под негативным влиянием школьного обучения, которое как бы нивелирует уникальность ребенка.

Проблемы, ваызванные нарушениями функциональной организации психических процессов.

Одаренность и нарушения. История вопроса.

Английский психолог Томпсон привлек внимание к выдающимся по уровню интеллектуального развития детям, у которых высокие способности сосуществовали с глубокими речевыми нарушениями.

В «Рабочей концепции одаренности» отмечается, что дети, имеющие ярко выраженные признаки одаренности в области специальных способностей, или показывающих ускоренное развитие по интеллектуальным параметрам, часто отличаются специфическими проблемами в адаптации к коллективу сверстников, эмоциональной лабильностью, личностным инфантилизмом. Отмечается, что особо одаренные денти, из-за их истощаемости, трудно переносят любую деятельность, требующую умственных или физических усилий. Эти дети способны запоминать большие объемы информации и легко усваивать учебный материал в какой-либо определенной области знаний. Как правило это математика и предметы естественно-научного цикла. В то же время они могут отличаться двигательной расторможенностью, неспособностью к длительной концентрации внимания, трудностям в сфере общения, кнфликтностью. Такие дети трудно усваивают социальные нормы. Для позитивного прогноза способностей в таких случаях требуется обязательное коррекционное вмешательствво., т. к. даже при наличии познавательной мотивации при столкновении с трудностями в освоении деятельности познавательный интерес может угасать.

Ранняя диагностика проблем одаренных детей.

Ранняя диагностика позволяет наиболее эффективно оказать помощь в профилактике появления возможных проблем развития личности и одаренности. Несформированность уровней психической регуляции, несбалансированность различных функциональных систем особенно бурно проявляется при переходе к систематическим формам обучения. Возраст 5-6 лет является периодом, особенно чувствительным как к перегрузкам,  усугубляющим паталогические проявления, так и к коррекционному воздействию, и оптимальным для обращения к специалистам.

«Ложная одаренность»

Очень часто за проявление одаренности принимается результат компенсации, который приводит к расширению нагрузки на сохранные функции и провоцирует интесивное развитие способностей при ярком проявлении нарушения онтогенеза развития высших психических функций. Это как раз тот случай, когда нарушения в онтогенезе провоцируют развитие отдельных способностей. Но, исходя из высокого развития отдельной функции оценивать ребенка как одаренного нельзя. 

Разные одаренные

Проблемы, имеющиеся в развитии, воспитании и обучении таких детей, являются фактором, блокирующим развитие способностей, не позволяющим ракскрыть творческий потенциал ребенка и даже нивелирующим уже имеющуюся одаренностьВысокие способности — это тот плацдарм, на котором одаренность будет  базироваться, но только при условии терпеливого, внимательного и бережного отношения взрослых к проблеме развития способностей ребенка, к вопросу формирования его личности, его человечности. Необходимо учитывать всю личность, ее эмоциональные, интеллектуальные, художественные и социальные способности. Когда одаренному ребенку помогают подобающим образом.

